

# 春节效应发酵 大消费助A股持续回稳

□本报记者 叶涛

假期临近，消费预期提振下的食品饮料、家用电器板块再度受到市场关注。传统观念中，中国人有春节期间添新衣、买年货、探亲访友等习俗，由此衍生出的购物、旅游、食品消费往往都会迎来一年中的高峰，被形象地称为“春节黄金周”。对应A股市场，每年2月消费类板块也会大概率出现上涨。市场人士认为，消费正在从量变到质变，预计今年春节消费将在衣食住行娱乐等各个方面得到充分体现。家电、旅游、零售等业绩确定较高、估值合理的龙头企业有望受到资金的关注。

## 消费集中释放

春节假期临近，市场对节后行情的憧憬被显著激发。连日来，家电、白酒、食品等品种普遍涨幅可观，坐拥春节黄金周强大的潜在购买力，即便经历过2017年四季度持续上涨，以及2018年1月末以来市场全面回落，投资者仍毫不犹豫地砸下真金白银，积极参与消费类品种交易。

截至昨日收盘，休闲服务在全部行业板块中涨幅最高，为2.01%，食品饮料、家用电器板块也分别上涨1.00%和0.97%，涨幅排位均十分靠前。其中，休闲服务板块启动时间要更早一些，累计涨幅也相对更大，据Wind数据统计，最近5个交易日来，该板块区间涨幅在全部一级行业中高居第三。

市场人士认为，随着春节行情催化以及中长期消费升级持续、消费量变向质变以及消费力的提升，大消费板块中食品饮料、旅游、零售等业绩确定较高、估值合理的龙头企业有望受到资金的关注。中国庞大消费力有望在春节进

一步释放。

一方面，城镇与乡村可支配收入不断增长，支付宝、微信、花呗、京东白条等支付方式多样化，阿里系腾讯系持续布局线下商超百货改变购物形态，年货节、春节大促等活动层出不穷，有望直接促进消费；另一方面，消费升级趋势持续，消费正在从量变到质变，预计今年春节消费将在衣食住行娱乐等各个方面充分体现。

以白酒为例，旺季到来不改长期趋势。2017年已公布业绩预告的7家酒企中5家业绩增幅均超过30%，其中舍得、酒鬼酒、茅台分别增长81%、61%、58%，预计2018年行业有望继续保持高速增长。

## 传统零售旺季不改

2月以来，年货采购进入高峰期。根据商务部数据，2月首周重点监测的零售企业销售额比前一周增长22%，其中食品、烟酒、服装分别增长25%、44%和24%。商务部预计春节期间零售餐饮预计销售额超9000亿元，同比增10%。

中国贸促会研究院2月6日发布的《2018年中国消费市场发展报告》预计，2018年全年社会消费品零售总额名义增长为10%左右，全年社会消费品零售总额将突破40万亿元大关，有望超越美国。而社零的增长不仅体现在量，报告还提到2018年消费将实现更有质量的增长。近期随着国债收益率增长通胀预期再升温，而在零售中超市板块最为受益，其同店增速及盈利水平有望直接提升。

与此同时，据中国旅行社协会预测，2018年春节七天假期中国将有3.85亿人次出游，同比增长12%；国内旅游收入将达到4760亿元，同比增

长12.5%。此外，根据中国旅游研究院、国家旅游局以及携程旅游、马蜂窝等共同发布的春节长假旅游市场预测报告显示，Q1中国居民出游愿望达83%，48.9%居民选择在春节期间安排出游。

分析人士表示，春节旅游旺季到来，旅游板块关注度有望提升。其中酒店业需求回暖，行业供需格局改善且进入提价周期，尤其是中高端酒店崛起迅速。政策引导高端消费回流，免税为消费重要回流渠道。中免与日上联合后龙头绝对地位凸显，加之海南建省30周年有望进一步打开离岛免税政策，中国国旅有望直接享受政策红利。

从过去2007-2017年2月份大消费板块的涨跌幅来看，上涨概率均大于等于90%，且平均涨幅都在3%以上。分析人士预计，随着通胀预期升温以及春节行情的催化，大消费板块中食品饮料、家电、旅游、零售等业绩确定较高、估值合理的龙头企业有望受到资金的关注，建议投资者逢低布局行业龙头。

## 新零售欣欣向荣

新零售概念的提出也在不断改善行业形态，并且由于颇受年轻人青睐，成为市场竞争的新战场。广发证券认为，2017年是新零售元年，2018年预计将行业变革落地之年。

1月30日，海澜之家发布公告称，战略投资方腾讯将通过协议转让方式受让公司5%股份。此次合作对腾讯形成了对服装产业的资源与数据整合，借助海澜之家对服装产业链的整合能力能较快渗透整个服装产业。

2月1日步步高发布公告称，公司与腾讯在深圳签署了《战略合作框架协议》。步步高和腾讯以共同发展“智慧零售”为愿景，双方将在

构建新能力、构筑“数字化”运营体系、最终营造新生态等领域开展深入合作，实现零售行业价值链重塑。

在市场人士看来，新零售体现了互联网巨头力求打造购物新业态、提供全新体验，实现线上线下物流支付等全产业链闭环。借力于互联网平台，线下零售商超、百货有望注重活力，实现新增长点，产业形态有望重塑，板块整体估值有望提升。

立足投资角度，广发证券分析师洪涛提出三大主线：一是线上巨头落地，全面看好线下零售变革机会。伴随腾讯战略投资永辉、家乐福，两大巨头加速编线下零售公司，预计2018年线下商超公司将加速完成站队。短期看阿里、腾讯两大巨头的线下资源争夺有望激活板块，带来行业性主题投资机会；长期来看线下营收依然效率为王，具备强运营能力的公司既有望成为大浪淘沙的幸存者，也更有资本受到线上巨头的青睐。

二是可选消费复苏带来的品牌和高端渠道公司机遇。和上一轮2002-2012年的奢侈品大周期相比，本轮奢侈品市场复苏最大的亮点在于年轻用户和女性用户的崛起，主力消费客群从“50-60后”逐步向“80-90后”扩散，从男性主导向女性主导转移（从男装、女包为主，向女装、化妆品、珠宝扩散），是这轮奢侈品爆发的根本原因，并将推动奢侈品新周期的开启。消费者需求将更加多元化、个性化，这将带来人均珠宝保有量与消费频次的增长。

三是电商产业链公司是消费领域成长股。规模与业态双领先使得中国市场电商发展空间广阔，品牌电商、电商服务、内容电商跨境电商等重点细分领域仍处于高速成长的红利阶段。

## 塞力斯继续涨停

□本报记者 叶涛

昨日，复牌后的塞力斯继续以涨停报收。最终收于53.70元，上涨10.00%。全天成交9706.40万元，换手率为4.70%。Wind数据显示，昨日该股净流入主力资金为1203万元。

消息面上，塞力斯2月6日晚间发布公告称，公司控股股东天津瑞美提议2017年度每10股派发现金红利1元（含税），同时以资本公积转增股本，每10股转增15股。

在高送转成为市场炒作概念的情况下，其能否与公司业绩匹配也成为监管部门的关注重点。此前，塞力斯曾先后于2月7日和2月8日收到上交所两次问询函，要求公司对业绩增长的持续性、能否支撑股本的快速扩张、再次推出高比例送转的必要性等作出说明披露。

据塞力斯发布的2017年度业绩快报显示，塞力斯2017年实现营业收入92051.65万元，较同期增长46.74%；实现归属于上市公司股东的净利润9219.48万元，较同期增长33.77%。

关于业绩增长的原因，塞力斯在公告中称，随着公司战略性布局的影响，公司主营业务内延伸式扩张，销售收入呈现稳步向前的增长态势。通过业务整合、集中采购、集中配送等多渠道经营模式，在一定程度降低相应的成本费用，提升了公司盈利能力。

分析人士表示，当前，塞力斯股价走势强劲，价量配合较好，后市仍有继续走强的可能。

## 海翔药业强势涨停

□本报记者 叶涛

昨日海翔药业强势涨停，收于5.59元，全天成交3931.18万元，换手率为0.45%。Wind数据显示，昨日该股净流入主力资金1212万元。

消息面上，海翔药业12日晚间公告，公司拟以集中竞价交易的方式回购公司部分社会公众股份并进行注销减资，回购总金额不超过人民币30000万元，资金来源为公司自有资金，本次回购股份的价格为不超过人民币7元/股。按回购资金总额上限人民币30000万元。以回购价格上限7元/股进行测算，若全额回购，预计回购股份约为42857142股，占公司目前已发行总股本的2.64%。回购期限为自公司股东大会审议通过回购股份方案之日起12个月内。

分析人士表示，基于对公司经营状况及发展前景更为深刻的理解，产业资本的动向往往被市场认定为公司股票是否具备投资价值的“风向标”，从以往经验来看，产业资本的频频出手往往被视作是市场见底的有效信号。因此，有必要对产业增持信号给予重视。而受消息面提振的海翔药业股价也逆转颓势，后市或仍有望走高。

## 荣丰控股午后飙升

□本报记者 叶涛

受到拟收购希腊最大保险公司消息提振，荣丰控股昨日午后大幅拉升，涨幅不断扩大，最终顺利触及13.62元涨停价位。

2月12日晚，荣丰控股发布公告称，为推动上市公司转型发展，经公司董事会审议并通过，公司拟与关联方上海宫保作为联合体协商收购National Bank of Greece全资保险子公司Ethniki不低于75%股权，法国前总理多米尼克·德维尔潘为本次交易提供财务顾问服务。

据悉，Ethniki是希腊最大的保险公司，目前由National Bank of Greece100%持有。荣丰控股表示，本次收购事项尚处于沟通阶段，尚未签署正式协议，如与卖方达成一致需签署股权转让协议等正式文件，相关协议内容需召开董事会或股东大会审议通过后生效实施。

此前，荣丰控股发布的业绩预告显示，2017年公司预计盈利700万元-1300万元，同比增长117.1%-131.76%，业绩扭亏为盈主要是因为公司开发的长春国际金融中心项目住宅部分达到确认收入条件。

## 绿盟科技早盘涨停

□本报记者 叶涛

随着股权转让靴子落地，绿盟科技昨日受到投资者青睐，早盘即封上涨停板。

根据绿盟科技最新公告，公司持股5%以上的股东IAB、联想投资拟以协议转让的方式转让其持有的公司部分股权，协议转让受让方拟为启迪技术服务有限公司和宁波梅山保税港区亿安宝诚投资管理合伙企业，其中亿安宝诚的实际控制人为沈继业。

市场人士认为，此次股权转让有望大幅化解减持风险，并使公司重获增长动力。

此前绿盟科技前四大股东在2017年8月公布了减持计划，预计共减持20%公司股票，2018年2月8日沈继业已经止股份减持，此次IAB与联想投资也已转让所有解禁股份，公司减持风险有望大幅化解。而此次转让后，创始人沈继业成为公司第一大股东，且启迪系具备丰富的上市平台运作管理经验，公司未来经营与管理机制有望理顺，从而重获增长动力。

盘面看，绿盟科技昨日略微低开，但开盘后很快展开拉升，上午9时50分前即封死涨停板，报收10.58元。

# 短调未改中长趋势

□本报记者 黎旅嘉

本周伴随着市场企稳，风格切换再度有所提速。继周一中小创录得不错涨幅后，虽然昨日指数冲高回落，但权重蓝筹已重新开始呈现的走强迹象。但从时隔一日两市再度呈现的净流出态势来看，整体资金状况依旧难言乐观，不过以沪深300为代表的价值蓝筹却依旧得到了部分资金的肯定。

分析人士指出，从整体净流出的背景下，蓝筹、白马依然获得部分资金净流入这一现象来看，盘面回调并未使资金偏好发生根本偏转。大幅回调后价值蓝筹、优质成长已重新具有吸引力。不过，考虑春节假期临近，外围高波动之下，资金在此阶段入市意愿依然有限，节前市场震荡调整可能性较大，如若春节期间海外波动逐步减弱、加之预期向好，节后市场有望逐步走稳。现阶段可密切关注本轮调整期间调整幅度大的优质标的，逐步布局。

## 市场再度“均衡化”

近两个交易日，两市由分化再度走向均衡，反映出无论是中小创还是权重蓝筹都已一一企稳，走出回调阴霾。昨日沪指还一度涨破3200点关口。虽然指数在冲高后呈现出回落走势，但全线回稳使得各板块间“赚钱效应”有所好转，活跃度也再度开始回升。

从资金流向来看，净流出态势并未彻底结束，虽较此前显露向好迹象，但依旧难言乐观。尤其是中小创再度呈现的净流出表明盘面风格一时仍难转换。

不过与此前几个交易日动辄二、三百亿元的两市主力资金净流出额相较，昨日沪深两市不足20亿元净流出额，显然还是低了很多。而中小创呈现的资金净流出的现象也从侧面印证了本周中小创企稳回升与主力资金流向关系紧密。不过，在近期价量齐缩背景下，资金似乎又有再度分化的趋势。相较于中小创呈现出的资

金净流出，蓝筹、白马再度开始受到资金青睐，

## 蓝筹白马并未“熄火”

与周一盘面中小创回暖，主力资金净流入对应的是，昨日获得主力资金净流入的板块中，银行、国防军工、钢铁、食品饮料板块的主力净流入金额居前，其中银行板块净流入9.31亿元，超过其他5个出现净流入行业金额的总和。而其余22个行业全天则均不同程度的出现主力资金净流出的现象。由此来看，权重蓝筹再度取代中小创成为昨日市场上当之无愧的“人气王”。

近两个交易日来，市场风格切换的背后仍是主力资金的调仓换股所致，不过在成交量萎缩的背景下，风格的骤然切换显然并不现实。从资金在行业方面流向情况来看，由于此前的快速回调，特别是融资余额下降，主力资金与盘面之间的联系重新强化。而时隔几个交易日后主力资金的偏好从中小创再度转向的趋势来看，去年以来市场中蓝筹、白马起舞的行情显然并未因回调而“熄火”。

# 蓝筹白马仍是最爱

分析人士表示，自2016年末金融监管加强开始，结构性问题逐渐成为A股的主导因素。由于估值差异与金融监管等因素影响，大盘蓝筹与中小市值的走势分化一直存在且不断加深，而本轮的调整对于风险的释放无疑有着正面和积极的作用。由于此时仍处于年报披露阶段，市场对业绩表现好的低估值个股仍然偏爱，在估值修复后，蓝筹白马机会仍在。此时就说市场风格转换还为时过早，在沪深港通、MSCI以及可能的沪伦通等国际化因素的推动下，蓝筹白马的行情并未结束。

华泰证券也认为，A股近期大幅调整并一度跌破3100点，是由于近期美股大跌传导、A股业绩预告“爆雷”、股东股票质押平仓、信托去杠杆、居民去杠杆的政策表态等多重因素影响下所致。该机构指出，当前市场调整主要是由于风险事件冲击所带来的投资者悲观情绪升温导致的，风险偏好修复尚需时日，但中期依市场旧保持乐观，恐慌情绪节后有望逐步修复，调整后的A股更具配置价值，并有望吸引外资流入。而大幅回调后价值蓝筹、优质成长也已重新开始具有吸引力。

## A股有望后来居上

光大证券表示，在上周的回调中变化的是市场参与者的情绪，而不变的却是市场运行的客观逻辑。今年以来，市场关键词有两个，一个是“价值重估”，价值重估支撑市场上涨；另一个是“新格局”，新格局下有两个基本特点：一个是盈利增速下行，这是新格局下的最大风险，另一个是宏观审慎监管，紧信用、去杠杆、防风险一直在路上。基于这两点，该机构认为，情绪宣泄的终止和去杠杆节奏的再把控，需要一定时间做调整，现在难以断言就是大规模加仓的时机，还需要继续观察一些信号。但在上周一却出现了对中小银行大举拉升，这一点显然忽视了新格局下中小银行的风险，进一步积累了市场的调整压力。因此，外部冲击只是诱发因素，根本还是新格局下，价值重估节奏过快，叠加春

# 保险股“王者归来” 后市依旧看好

□本报记者 叶涛

昨日，以保险为代表的非银金融行业走强，堪称盘面中的“生力军”。截至收盘，在主题行业中以逾3%的涨幅位列榜首，而其所在的非银金融板块在28个

申万一级行业中也以1.80%的涨幅名列前茅，尽显强势。

板块资金流向方面，昨日104个申万二级行业中，保险板块以主力净流入1.13亿元名列榜首，在昨日两市整体资金净流出的背景下其受青睐程度由此可见一斑。而在两市成交量萎缩众受到资金关注的保险板块，显然仍具备持续走强的基础。

从昨日行业内个股方面的表现来看，根据Wind数据，截至收盘，行业中6只成分股悉数实现上涨。其中，中国太保、中国平安涨幅均超3%，西水股份的涨幅更是高达5.12%。这一表现，即便在昨日两市的全面回升中也都堪称“靓丽”。

经过上周的调整后，根据中泰证券的测算，保险股的平均18PEV估值已不到1倍，与基本面明显背离。该机构表示，若假设以三年作为持股周期投资于保险股，获取内含价值内生增长(15%-20%)的复利收益，保险股估值有望提升至1.5-1.7倍，由此看来目前已极具长期投资的

配置价值。

## 仍具配置价值

2017年全年，保险板块股价整体上涨61%，中国平安、新华保险、中国太保、中国人寿分别上涨101.46%、61.61%、52.13%、27.53%，在价值成长得到充分认可的同时，也积累了较大涨幅。不过在2018年板块展望依然乐观，投资与利润向上、保费长期向好，保险行业仍处景气高位，不少机构也依然肯定保险股的价值。

从配置的角度来看，东吴证券表示，虽然近期市场受多重因素影响大幅调整，金融板块估值亦大幅下滑；不过市场情绪面带动的整体下跌提高了优质、成长性板块的吸引力。保险行业2017年价值、业绩同步高增长，2018年开门红保费收入下滑但产品结构优化提升价值率，预计NBV仍将维持可观增速。考虑估值基数坚实(EV每年稳健增长15%-20%)且近期大幅回调后估值已充分安全(目前约为1倍2018PEV)，兼具避险+成长性，建议积极把握。

从业绩角度来看，广发证券表示，从行业协会披露看，2017年，保险行业共实现原保费收入36581亿元，同比增长18%。2017年全年保险板块P/EV估值水平较前两年有明显提升；进入2018年以来，板块个股都有不同程度的调整，目前总体P/EV水平回落至1倍左右。从中长期来看，2018年或成为行业保障型业务转型的又一新开端。总体来看，目前行业仍处于自身调整的发展时期，大型公司依然具备相对优势，负债端坚持价值成长、资产端平稳运行；从二级市场来看，保险板块业绩稳健。

中信证券指出，一方面，宏观经济是非银金融的假设前提，也是绕不开的基本面；另一方面，市场利率上行后对股票估值的影响也要引起重视。用情景假设，在乐观假设下，坚持自下而上选股策略，股市下跌对保险公司基本面影响有限。而在悲观假设下，贴现率长期维持高位所带来的市场估值下杀风险，应做持久战的准备。基于长期视角来看，保险股的成长属性可以穿越市场压力。